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Burna seja konstituante.
Beograd. 16. apr. (Izv.) P red

sednik konstituante dr. Ribar ie ot- 
voril sejo ob 9. uri dopoldne. Po 
sprejetju zapisnika zadnje seje jn 
prečitanju interpelacij, se je prešlo 
na generalno debato o ustavi. K ot 
prvi govornik je dobil besedo posla
nec samostojne kmetske stranke 
Milorad Miloradovič, ki je govoril 
za ustavo, ki nam jamči eno državo 
in eno vlado, ter je zavračal vče
rajšnja izvajanja dr. Korošca. Oo- 
vornik bo glasoval za ustavo, kate
ra odgovarja potrebam naroda in 
države. Predsednik je podelil nato 
česalo  govorniku narodnega kluba 
dr. Surminu. Govornik je razprav
ljal o načinu delovanja v ustavnem 
odboru. Edini Stojan Protič da je v  
tem pogledu nekaj storil, pred njim 
ra  nihče nič. Dr. Šurmin je prote
stiral ker se niso sprejela nekatera 
Načela hrvatske ustave iz leta 1869.

V nadaljnem govoru je napadal 
lju b o  Davidoviča ter naglašal, da 
načrt ustave skupščini ni podnesen 
sporazumno z vsemi strankami. 
Ustava še vsebuje danes stvari, ka- 
koršne je imela nekdaj carinska Ru
sija. Državo da hočejo nasilno ure
diti a ne sporazumno. Nato je nastal 
silni krik in vik. Poslanec Valerijan 
Pribičevič se je preril do klopi go
vornika. Predsednik je prekinil sejo 
za 10 minut. Ker nemir ni prenehal, 
je predlagal posl. Lazič preložitev 
seje na popoldne. Predsednik je na
to zaključil sejo.

Beograd, 16. aprila, č e  ne pride 
kaj posebnega vmes, bo splošna de
bata o ustavi končana povprečno v 
desetih dneh. Predsedništvu usta- 
votvorne skupščine je došlo kakih 
130 predlogov za izpremembo in za 
dopolnila nekterih členov ustave.

Francija pripravlja nove odredbe
proti Nemčiji.

Pariz. 16. apr. (Izv.) Na včeraj
šnji seji vojaških in gospodarskih 
strokovnjakov se je sklenilo, da se 
pred vsem zasede ruhrsko ozemlje 
in zasežejo nemške carinarnice ob 
Severnem morju. Na vsak način pa 
se bo obdržala kontrola interaliira- 
ne komisije nad gornješlezkiml ru- 
dokopi. Kolikor se dozdeva, se bo 
Uresničila tudi blokada hamburške
ga pristanišča. Francoska vlada upa, 
da bodo drugi zavezniki soglašali s 
temi predlogi.

Pariz, 16. apr. (Izv.) Neki belgij
ski strokovnjak je izdelal načrt, po 
katerem naj aliiranci prevzamejo 
veleindustrijska podjetja v ruhr- 
skem ozemlju v svojo upravo. Na ta  
način pridobljeni prebitki bi šli na 
reparacijski račun.

Pariz, 15. apr. (Izv.) Briand priznava, 
da *o se na seli v elizejski palači določili

ukrepi proti Nemčiji .Francoska vli*da ni 
več voljna zaslišati novih nemških predlo
gov. Do novih pregovorov ne pride prej, 
dokler Nemčija ne poda sigurnih garancij. 
Z angleško vlado Se ul prišlo do sporazu
ma in na aktivno sodelovanje Anglije ni 
računati.

Berlin, 16. aprila. Kakor poroča 
»East Europe« je Briand v zbornič
nem odseku za zunanje posle govo
ril o nameri, pričeti posvetovanja z 
zavezniki, da se stori sklep glede 
novih odredb, potrebnih proti Nem
čiji. Te odredbe so bile tudi predmet 
dopoldanje konference v Elyseeju. 
Nove odredbe se bodo nanašale ne 
le na zasedbo novih delov nemškega 
ozemlja, m arveč tudi na gospodar
ske stvari. Razmotrivalo se bo tudi 
gorenje-šlezijsko vprašanje, katere
ga nameravajo rešiti v  zmislu miro
vne pogodbe.

Velike demonstracije v ljubljanskem
opernem gledališču.

/ e  predvčerajšnjem in včeraj se 
je namigavalo po Ljubljani, da se 
bodo vršile pri sinočnji r e p r iz i  »To- 
ske« demonstracije proti opernemu 
pevcu g. Kovaču radi njegovega de
janskega napada na kritika g. Kogo
ja, predvsem pa proti upravi in oper-r 
Jiemu šefu g. Rukavini. Kakor smo 
odločno obsodili nastop g. Kovača, 
tako tudi ne moremo docela odor 
brava;; načina revi.nže, dasi ni baš 
nenavaden ne pri nas in ne drugod. 
Vsekakor pa so bile te demonstraci
ji dokaz, da je struja proti sedanji 
upravi ter proti g. Rukavini tako 
močna, da bo temeljita remedura res 
JL»trebna, če se hoče preprečiti po
navljanje sinočnjih dogodkov. Od
ločno pa moramo zavračati nastop 
policije, ki je proti nekemu demon-, 
strantu celo rabila orožje, ker je kri
tiziral njen malo pregoreč nastop. 
Sploh se je človek sinoči v  gledali
šču počutil kakor 1. 1914, ko je za 
vsakim voglom stalo ducat detek- 
, \TOV.

Potek dogodkov je bil sledeči: 
prvo dejanje se je odpelo brez inci
denta. Ko pa so prišli pevci pred 
zastor, so se začuli med navduše
nim ploskanjem rezki žvižgi in klici 
»Dol s Kovačem«. Odigraval se je 
nekaj minut trajajoči dvoboj, med 
žvižganjem in ploskanjem. Medtem 
.pa se je s strani menda uprave pri
redila javna protideinonstracija v  
le j obliki, da je g. Trbuhovič izročil 
so mu poklonili akademiki.

Vsekakor pa je bila podoba, 
‘da je bil venec in tudi protideinon
stracija naročena. O. Levar pa je 
fcrav očetovsko potrepal g. Kovača 
Po rami, češ korajža velja! Nastopi
la je seveda tudi takoj policija, ki je 
aretirala kakih „ 13 demonstrantov.

V začetku drugega dejanja pa je za
vzela demonstracija drugo smer. Ko 
je nastopil g. Kovač so zapiskale pi
ščalke, obenem pa so bili vedno 
glasnejši klici: dol z upravo, dol z 
Rukovino! Predstava se je morala 
prekiniti, razburjena je bila publika, 
še bolj pa igralci. G. Levar je de
monstrativno zapustil pozomico in 
izjavil, da ne poje. Vrišč je postajal 
vedno večji: dol z Rukavino, dol z 
upravo, je bila parola! Demonstra
cije so se obrnile v  prvi vrsti proti 
upravi hi g. Rukavini in manj proti 
g. Kovaču. Ko se je hrušč nekoliko 
polegel, je hotel gospod O. iz lože 
prvega nadstropja razjasniti publiki 
položaj in prečitati spomenico kul
turnih delavcev mlajše generacije, 
ki naj bi se odposlala na pristojno 
mesto v protest proti sedanji upravi 
In opernemu šefu g. Rukavini. Go
spodu G. pa se ni pustilo govoriti, 
ampak ga je detektiv kratkOmalo 
aretiral, kar prav odločno obsojamo, 
ker je bil gospod docela miren in 
dostojen. Policija je imela obilo po
sla. Aretirala je okoli 20 demontran- 
tov in se izkazala nad demonstranti 
prav hrabro. Ko se je dal g. Levar 
vendarle preprosit, da poje nadalja 
se je predstava nadaljevala. Med 
predstavo do konca ni prišlo do na- 
dalnih demonstracij, pač pa se je v 
drogi pavzi na hodnikih in v vesti- 
bulu dogodek zelo živahno komen
tiral za in preti. V vestibulu je nek 
stražnik, kakor smo že omenili na
stopil proti demontrantu. ki je pre
glasno neprijazno sodil o nastopu po
licije. celo z golo sabljo!

Kakor čujetno, je uprava oz. g. 
operni šef naročil za nocojšnjo pred
stavo »Beifallsklatsclierje« — vsaj 
dva gospoda sta se zglasila v našem

uredništvu in nam izjavila, da jih 
je mnogo dobilo vstopnice brezplačno 
in da jih bodo dobili tudi za »Car- 
men«. Zopet diplomatična poteza g. 
Rukavine. Ce pa bo kaj pomagalo 
je drugo vprašanje.

Facit teh demonstracij je, da hna 
g. Anton l.a  jo vic docela prav, k°. 
pravi v »Zvonu«, da je pri naši operi 
potrebna temeljita remedura in ca- 
pite et in membris — pri glavi in v 
udih!

KLUB JUŽNOSRBSKHI MUSLIMANOV.
Zagreb, 16. aprila. Kakor oroča »Jtitar- 

nfi Ust«, so Imeli poslanci iz Južne Srbije in 
Macedonije včeraj poslednji sestanek z za
stopniki vlade rad i ureditve agrarnega 
vprašanja v Južnih krajih. Zastopniki vlado 
so Jih skušali pridržati na strani vlade ter 
so Jih nagovarjali, naj ne Izstopijo Iz ra 
dikalnega In demokratskega kluba, vonda*1 
pa ulso imeli uspeha. Snoči so tl poslanci 
posetfll predsednika dr. Ribarja In ga ob
vestil o svojem izstopu In osnovanju po
sebnega muslimanskega kluba. Dr. Ribar je 
odkazal novemu klubu prostore poleg pro
storov Narodnega kluba. Novi muslimanski 
klub šteje 14 poslancev.

NOVI POVERJENIK V HRVATSKI 
ZEMALJSKl VI,ADI.

Beograd, 16. apr. (Izv.) V hrvat- 
ski zemaljski vladi je bil imenovan, 
za poverjenika prosvete dr. Alau- 
povič, za poverjenika pravosodja dr. 
Jovanovič in za poverjenika polje
de lstva  Germanovič.
RADIKALNI KLUB ŠE NI ZAVZEL

STALIŠČA PROSTI PROTIČU.
Beograd, 16. apr. Klub radikalnih 

poslancev še ni zavzel nobenega 
stališča glede slučaja Stojana Proti- 
ča, ki je v  svoji izjavi o »Obznani« 
odkrito izjavil, da ni več član radi
kalne stranke, ako se izreče vladi za- 
utmiea. Radikalci sodijo, da ta  izja
va še ne pomenja definitivnega iz
stopa Stojana Protiča Iz stranke ter 
pričakuje od njega direktnega pis
ma.

PROTIČ SNUJE OPOZICIJSKI BLOK.
Beograd, 16. aprila. V parlamentarnih 

krogih trdijo, da stGje gotovi člani Jugoslo- 
vonskega in Narodnega kluba te r opozicije 
v  muslimanskem klubu v zvezi s  Stojanom 
Protlčem, ki naj bi v družbi z. nezadovolj
nimi člani radikalnega kluba pričel z akcijo 
za sestavo opozicijskega bloka. Namen te
ga bloka bi ne bil, vreči vlado, temveč pri
siliti Jo k sporazumu glede ustave, za ka
tero bi se Izrekla večina poslancev Srbov, 
Hrvatov in Slovencev.

RADIČEV ODPOSLANEC V BEO
GRADU.

Beograd, 15. apr. (Izv.) Sem je 
dospel poslanec hrvatske republi
kanske seljačke stranke dr. Basari- 
ček ter prinesel ustavni načrt svoje 
stranke, katerega bo razdelil med 
vse klube.

VPRAŠANJE JUŽNE ŽELEZNICE.
Dunaj. 16. apr. Informativna po

gajanja. ki sc se na povabilo itali
janskega fin. ministrstva vršila v  
Rimu od 30. marca dalje z odposlan
ci družbe južne železnice in »Asso- 
ciation Nacionale«. so obsegala vsa 
vprašanja, ki so v zvezi z anuiteta
mi, katere dolguje italijanska vlada 
južni železnici. Italijanska vlada na
merava sedaj čim prejme ratifikacije 
»Regime Provisoire« od stratfi jugo- 
slovenske in avstijske vlade, pozvati 
družbo južne železnice, da skliče te- 
ritorijalno prizadete države, kakor 
tudi »Association Nationale« h kon
ferenci. ki jo predvidevata st. ger- 
malnska in trianonska mirovna po
godba, da se določi »Regime Defini- 
tif«.

GRŠKO .  TURŠKA VOJNA.
Rim, 15. aprila. »Corriere della 

Sera« objavlja brzojavko med rim
sko stolico in Kemal pašo glede var
stva kristijanov v Mali Aziji. Kemal 
paša je zagotovil varstvo za krlsti- 
ianeu-

Na razpotiu.
V plenumu konstituante se te  dni pri

čenja generalna debata o ustavnem načrtu, 
ki ga ie po vladnem predlogu Izdelal usta
vodajni odbor. S tem stopa ustavni načrt v 
oni odločilni stadij, ki bo odločil o nlem de
finitivno in ga petrUlclral v prvo ustavo 
kraljevine SHS.

Razumljivo Je, da se za ta trenutek 
pripravljajo vse stranke s  prhnem o osre
dotočenostjo. P red  zbira opozicija svoje 
moči, češ če b | bilo vendarle še mogoče 
predrugačiti ustavni načrt In ga prilagoditi 
lastnemu naziranju. S tari Stojan Protič se 
znova žlvahneje giblje in kljub svojhn viso
kim letam nenavadno hitro spreminja svoj 
zamisel, ostane pa vedno enako trdoglav 
v odporu proti vladi in njenemu osnutku. 
Znova se čuje o Radiču, da baie pride v 
Beograd, pomagat, da so v  uši vlada . . .

Očlvidno tudi vladne ' tranke niso po
polnoma mirne, dasi jim je po dosedanjem 
razpoloženi« sil uspeh zadovoljen. Toda 
njihova večina bi se utegnila v neugodnih 
okolnostih močno skrčiti, ako se po eni 
strani zadeva z Južnimi muslimani ne reši 
ugodno, ako se Avramovlčevl zemljoradnl- 
kl v ustavnem glasovanju postavijo proti 
vladi in pred vsem, ako pride v Beograd 
korporativno cela HRSS s svojim novo
dobnim Gubcem. V tem najneudognejšetm 
slučaju bi vlada razpolagala z malenkost
no večino, kar bi vsekakor stabilnost no
ve ustave že a prior! močno • omajalo, če 
nc formalno, pa gotovo vsaj načelno. Dalje 
pa bi se na zunaj ugled državi nikakor ne 
povzdignil, ako bi bila ustava sklenjena le 
s  par glasovi večine.

Toda kljub temu skoro da ne moremo 
pričakovati, da b j opozicija mogla vreči

vlado ali izsiliti drugačen koncept ustavo. 
Kajti treba Je imeti pred vsem pred očmi, 
da je vladna večina glede ustavnega v»sra- 
Sanja vendarle homogena, dočira opozicija 
tisti trenutek, ko bi se ji posrečilo zrušiti 
vlado, razpade tudi sama. Saj ne pred
stavlja druzega skupnega, ko negacijo se
danje vlade In njenega kurza, zaman pa M 
pri nje) iskali one skupnosti, ki je potrebna 
za eventualno sestavo vlade ali morda ce
lo novega ustavnega načrta. S to možno« 
stjo nam tedaj absolutno ni računati.

Mogla bi nastopiti le možnost, da bi 
vladna večina napravila tej ali oni skupini 
kako konccsljo, modifikacijo tega ali onega 
ustavnega člena, zakar bi sl pridobila nje
ne glasove za odločilno glasovanje. V tem 
oziru pa prihajajo od večjih strank v poštev 
le lužni muslimani, Koroščeve! in zemljc- 
radnlkl, v skrajnem slučaju morda tudi 
socljalnl demokrati.

Eno pa je pri tem gotovo: do prizna
nja federalističnega načela, kakor ga zasto
pajo zajedničarjl, v današnji konstelaciji 
ne more priti. Kajti vlada bi v eventualnem 
sporazumu z znjednlco In morda s Prott- 
čem pridobila le malenkostno število sla- 
s&v, kajti Radiča brezdvomno tudi v tem 
slučaju ne bi dobila; za tako pomoč pa bi 
morala žrtvovati takorekoč osnovho misel 
svojega ustavnega osnutka.

Pričakovat) nam jo potemtakem, du 
se na današnjem ustavnem načrtu ne da 
ničesar bistvenega več spremeniti. Postal 
bo dellnitlvna ustava. Tako se torej kljub 
iormelno najodločnejšemu stadiju ustavne 
borbe nahajamo dejansko že preko kritične 
točke, že onstran usodnega ra z p o tja ...

ANARHISTIČNE RAZMERE V ITA
LIJI.

Tret, 16, aprila. (Izv.) Spopadi med 
fašisti in komunisti, oziroma socijalisil se 
nadaljujejo po celi Ital!]. Anarhija se po 
državo vedno bolj šfrl.V Paplanu In v Schll 
so zažgali fašisti delavska doma. V Bibbienl 
Pa so delavski dom popolnoma razbili. — 
Zlasti do težkega spopada je prišlo v Li
vornu. Nastala je pravcata bitka, v kateri 
s ta  biU dve osebi ubiti In več težko ranje
nih. Fašisti so napadli delavski dom, ki to  
ga po daljšem boju zavzeli in ga popolno
ma demollrall.

Rim, 15. aprila. Listi javljajo iz 
Livorna: Na zborovanju, ua katerem 
bi se moral skleniti konec splošne 
stavke, je prišlo do spopada med 
fašisti in komunisti. Komunisti, ki so 
jih fašisti potisnili nazaj, so pobeg
nili v poslopje, kjer ima republikan
ska stranka svoj sedež. Pričelo se 
je streljanje, na katero so komunisti 
odgovorili. Fašisti so zapalili po
slopje. Dve osebi sta mrtvi, deset 
pa ranjenih, med njimi ena težko. 15 
oseb je bilo aretiranih.

Livorno, 16. aprila. Mesto je mir
no. Stavka se nadaljuje. Prejkone 
bo končana drevi. Mnogo trgovin je 
zopet odprtih.

FREMOGARSKA STAVKA V 
ANGLIJI.

London, 16. aprila.' Vsled sklepa želez
ničarjev In transportnih delavcev, da no 
vstopijo v stavko, sklicuje izvrševalnl od
sek rudarjev za jutri sejo rudarjev, da pro
uči postopanje, ki naj ga zavzame,

NOVI NEMŠKI REPARACIJSKI NAČRT.
Berlin, 16. aprila. Pogajanja glede no

vega koraka, ki bi se napravil od nemške 
strani v vprašanju reparacij, se nadaljujejo. 
P ri sedanjih posvetovanjih se gleda zlasti 
na to, da sc novi načrt za obnovo severne 
Francije izdela še pred 1. maiem, Sodelo
vanje pri obnovi je zamišljeno tako, da bi 
se nemška Industrija udeležila kot podpod- 
je.nlk in z uporabo nemških delavcev in 
nemškega materijala Predlog bi vseboval 
tudi Jamstva, da francoska Industrija In 
francosko delavstvo nc bi trpelo škode pri 
aktivni udeležbi* nemške Industrije pri ob
novi.

ŠTEVILO PREBIVALSTVA V PARIZU,
Pariz, 16, aprila. Po rezultatih ljud

skega štetja, šteje Pariz 2,863.741 prebi
valcev, za 16.612 več. kakor leta 1911. t

y  ‘ 7 .................. " '

DOGOVOR MED ČEŠKOSLOVAŠ
KO IN AVSTRIJO.

Praga, 15. aprila. Na poslednji 
seji se je končalo posvetovanje o 
prvem delu obsežnega dogovora 
med Avstrijo in Češkoslovaško. V, 
tretjem branju so sc razen dveh 
pridržkov sprejele te točke: 1. Na-. 
Črt za splošni del trgovinsko in pro-» 
metne pogodbe; 2. načrt za zaključi 
ni protokol k splošnemu delu, ki se 
nanaša na trgovinsko pogodbo; 3. 
načrt protokola o parafiranju po-« 
godb; 4. načrt o olajšavah prometa 
na meji: 5. načrt veterinske pogod
be: 6. načrt dogovora o vzajemnem 
priznavanju svedočb za pregledano 
blago; 7. načrt dogovora o vzajem
nem priznavanju znakov na streli 
nem orožju. — Poleg tega se je ob-> 
novil sarnostalen dogovor za olajša-! 
nje železniškega prometa in priprai 
vilni načrt za zdravniško prakso v, 
obmejnih krajih.

IMENOVANJE NOVEGA VELIKEGA 
VEZIRJA V TURČIJI. — ANGORA — > 

GLAVNO MESTO TURČIJE.
Atene, 16. aprila. Kakor se poroča li

stom Iz Carigrada, Je bil po demlsljj Tevfltt 
paše Imenovan za velik 2ga vezirja Beklr 
Sami bej. S Tevflk pašo Je bil sklenjen do
govor glede preložitve glavnega mesta 
Turčije v Angoro.

GENERAL VVRANGEL PROSI ZA 
OHRANITEV SVOJE ARMADE.

Moskva, 16. aprila. General W ra«gel 
se  ie obrnil na maršala Focha in na fran« 
coskc cene rale s prošnjo, da se zavzamejo 
za ohranitev njegove vojske. Govori se* 
da se zveza narodov baje interesira za to 
vprašanje.

RUSKO .  POLJSKA MIROVNA PO GOD.
BA RATIFICIRANA.

Moskva, 16. aprila. Vseruski IzvrševaK 
ni odbor le na svoji včerajšnji seji ratlflcl« 
ral mirovni pogodbi s Poljsko Iti z republi
ko Daljnjega Vzhoda.

VELIKA NASPROTJA MED BOLJŠEVIKI 
IN UKRAJINCI.

Varšava, 16. aprila. Ukrajinski tiskov- 
ni urad javlja, da so nasprotja med prebi
valstvom Ukrajine In med sovjetskimi 
oblastmi dosegla svoj višek. Zadnja dva 
meseca je bilo na Podoljskem ustreljenih 
10.000 oseb. Povsod vlada strašna beda.

O s l e d  aokvarJeftesa. teleioiia borza izostala/
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Donavska federacija.
Po razsulu Avstro-ogrske m o  

narhije so ostali v nasledstvenih dr^ 
Žavah mnogi krogi politično popol
noma desorijentirani. Monarhija jim 
je tako prirastla v meso in kvi, da 
se nikakor ne morejo vživeti v nove 
razmere. Ti ljudje so se krčevito 
oprijeli ideje o donavski federaciji, 
ki jo forsirajo zlasti gotovi dunajski 
krogi, ki si ne žele združitve z Nem
čijo ter popolnoma pravilno računa
jo, da bi donavska fcderacija zopet 
lahko dovedla do vzpostavitve biv
še monarhije.

Znano je, da tudi v antantinih 
krogih Iz gotovih razlogov niso do
navski federaciji ravno nenaklonje
ni. Saj vemo. kolike bojev in težkoč 
50 imeli naši emigranti, posebno v 
Londonu, predno so prepričali an
gleške diplomate o potrebi razbitja 
A. o. monarhije. Tudi dvomljivo za
držanje antante ob priliki Karlovega 
povratka na Madžarsko je v  tem 
oziru značilno.

Ideji donavske federacije se v 
prvi vrsti odločno upirata Češkoslo
vaška in Jugoslavija. Za nas je jas
no. da bi projektirana donavska fe
deracija ne bila nič drugega, nego 
nova državna tvorba z zmanjšanim 
delokrogom. Vstop v federacijo bi 
pomenil konec popolne samostojno
sti.

V takšni gospodarski federaciji 
bi namreč moral biti predvsem eno
ten carinski režim. Enoten carinski 
režim pa predpostavlja enotne pro
dukcijske pogoje in ti zopet skupne 
indirektne davke, enotno zakonoda
jo v obrti, zaščiti delavstva itd. Ta 
federacija bi morala imeti' seveda 
skupne organe, centralni parlament, 
te r bi sploh bila — kratko rečeno — 
nova državna tvorba, ki bi posa- 
piernfm državam  puščala samo šol
sko in policijsko avtonomijo.

To bi bil konec naše samostoj
n o s t. Gospodarske koristi, ki bi za 
Via s i ostale iz te federacije, so le 
p a lc  kostne v  primeri z veliko po- 
Jitičnu škodo. Tega se naši in Češko
slovaški c' 'felji dobro zavedajo in 
zato odklanjajo vsak poskus politič
ne ali gospodarske federacije.

Bivši češkoslovaški minister dr. 
Engl is jc v praških »Lldove Noviny« 
natančno ;malizlral Idejo, donavske 
federacije ter po pretresu vseh raz
logov »pro« in »contra« prišel do 
taključl r. Proč s federacijo 1

Gospodarska konsolidacija Sred- 
[ nje Evrope sc bo izvršila samo po- 
j toni gospodarskih pogajanj med po- 
; famoznimi državami te r s sklenitvi
jo c iiinskih in trgovinskih pogodb,
V kat; iti se bo treba ozirati na to, 

•'da h  i prom ef.na sredstva kolikor 
tno'." prosta. To je pot. ki bo do- 

i Vedla Srednjo Evropo zopet v nor- 
'jnahic gospodarske razm era

Požiganje slovenskih 
domov na Koroškem.

Velikovec. 12. aprila.
Slovenski Usti so že poročali o 

posameznih slučajih požiganja slo
venskih hiš po Nemcih oziroma nem
škutarjih. To se je dogajalo še pred; 
plebiscitom in se dogaja še po plebi

scitu. Vzrok je vedno isti: narod
nostna nestrpnost in sovraštvo.

V zadnjem času moremo zabele
žiti zopet nekaj takšnih slučajev. Ka
kor je znano, je lani tik pred plebi
scitom zgorelo posestvo Pavla Mi- 
glarja na Dračju pri Važenberku. P o
gorelo je vse, ostalo je samo še zi
dovje. Miglarjeva žena pa je imela 
še eno posestvo na Brankovcu v ob
čini Važenberk. Dne 3. t. m. je zlo
činska nemška roka požgala tudi tu 
vsa poslopja. Pavel Miglar je v pra
vem pomenu besede koroški narodni 
mučenik, to je isti posestnik, o ka
terem je že pred kratkim poročala 
»Jugoslavija«. — Dne 8. t. m. zjutraj 
je zapalil nekdo hišo Angele Poš v 
Trušnjah (občina Važenberk). — 
Dne 26. m. tn. ponoči je pogorelo 
Stukovo posestvo v Hudem kraju 
pri Vovbrah. — Pogorelo je tudi pri 
Sušterju v Dobu (občina Blato) in pri 
Cestinarju v Libučah. — Meseca fe
bruarja je nekdo zažgal pri Labonou 
v  Grebinju, kjer je pogorelo vse do 
tal. —

Vsi omenjeni pogorele! so Sloven
ci In so pri plebiscitu glasovali za 
Jugoslavijo. Vsled tega lahko skle
pamo z veliko sigurnostjo, da so 
Nemci, oziroma nemčurji, iz politič
nega sovraštva uničili z ognjem do
move teh slovenskih trpinov. Kakor 
neki znan nem škutar v  Zelinjah, ki 
se je izrazil, da je vendar čudno, da 
vedno samo pri »Čuših« gori. tako se 
tudi mi čudimo. Brezdvomno bodo 
nemški listi zopet zanikali našo trdi
tev, da gre za politične zločine proti 
Slovencem. — Požiganja slovenskih 
domov se bodo skoro gotovo še v r
šila naprej po vzgledu itali
janskih fašistov. Naša uboga Koro
ška raja pa bo obupavala, ker ne bo 
pomoči od nikoder.

Koroški Slovenec.

Beležke.
Pismo Iz Pariza.

—»ote« pripoveduje v  sinočnjem 
uvodniku »Narodovem«, da smo bli
zu sklenitvi ofenzivne zveze s Fran
cijo. Naniigava. da bo cena za to 
Solun, ki bi nam na tak ali tak način 
pripadel. Obeta nam celo. da bomo 
šli lahko tako nekako kakor danes 
Francozi na Nemško mi 6ez celo Av
strijo.

Bogtne, če je to res vsaj približ
no. potem razumemo zakaj je izva
janje »Obznane« proti prevratnim 
elementom g. Vesniču tako pri srcu. 
No, tako gladko pa pri nas francoske 
ekspedicije ne bodo šle.

Moč volitev.
Prepovedan je izvoz živine in 

mesa. Upajmo vsaj do 26. t. m.
Po 26. za kmečke volitve bo ka

zalo narobe.

Kdo je hujši.
»Pomemben govor demokratske

ga voditelja.«
»Jutro« dne 16. aprila 1921.

»Velepomemben govor dr. Ko
rošca.«

»Slovenec« dne 16. aprila 1921.
Velika noč.

»Jutro« poroča iz Beograda, da 
so glede vprašanja Baroške luke de
mokratski poslanci zahtevali od mi
nistrskega predsed. Pašiča. naj Izja
vi. da je poročilo »Morning Pošte« o 
Baroški luki neresnično«.

No, in Pašič jim je ustregel. Saj je 
•.ega že vajen. Beseda ni konj in J DS 
ima en uspeh več.

Lemberg noch In unserer H<.nd.
I.

»V to svrho je že danes potreba, 
da odločno markiramo obstoj JDS po 
vsej deželi«.

Iz zaupnega pisma dr. žerjava na de
mokratske organizacije po deželi.

II.
»Kar se tiče demokratov pa po

vemo klerikalcem v pom ir jen je in 
informacijo, da so oni navzlic temu, 
da se ua kmetih kot stranka v smi
slu navodil vodstva JDS, to pot niso 
iztlcali«.

Iz nvodnlka »Jutra«8 dne 16. aprila te
ga leta.

»Obznana« tudi proti umetnikom.
Včeraj zjutraj je prišel policaj po 

g. Marija Kogoja in mu kazal pot na 
Bleiweisovo cesto. Na policiji je g. 
Kogoj dobil baje utls, da je opozicija 
prepovedana tudi proti Pribičevlčevl 
umetnosti. Za enkrat je policija g. 
Kogoja milostljivo še pustila na svo
bodo.

Ta aretacija je menda samo prvi 
memento nasprotnikom babilonske 
kulture.

I

Razna poročila.
Razsodišče mod nnšlinl la avstrijskimi 

državljani. Mešano razsodišče, ki i:na po 
mirovni pogodbi z Nemčijo, § 305, preso
jati spore med našimi In nemškimi d ržav
ljani, se le pred nekaterimi dnevi konsti
tuiralo. Predsednik razsodišča je Švicarski 
profesor Logot Iz Ženeva, naš razsodni); jc 
profesor d r. Dragotin Arangjelovič, nemški 
pa dr, Behring. Razsodišče bo te dni v  
uradnem  listu objavilo svoj postopni red. 
biteresirani krogi s® opozarjajo, da je rok 
za pritožbe zelo kratek in da je vse m - 
daljneje razvidno Iz postopnega reda.

Železniška konferenca t Monakovu.
Kkor poroča »Neue Frele Presse«, je kon
ferenca v Monakovu, katere so se udele- 

i iUl zastopniki Nemčije, Avstrije, Francije, 
Belgije, Madžarske, Romanske in Češkoslo

vaške sklenila,d a se s 1. Julijem obnovi 
vožnja orient - ekspresa lz Pariza z zvezo
V Ostendo In Amsterdam čez Dunaj v Bu
karešto  in nazaj trikrat na teden.

Pomen Knoxove resolucije. Štefan 
Lausanne Je poslal »Matinu« lz Newyorka 
po kaMu nastopno vest: Knoxova resolu
cija bo imela le ta pomen, da bo kazaJa 
smeri. Ameriška uprava bo imela nato na
logo, da Izdela mirovno pogodbo z Nemči
jo Uprava se bo prizadevala izločiti iz te 
pogodbe one dele versaJlleske mirovne po
godbe, katerim  so Zedinjene države ne 
nam eravajo priključili, tako zlasti določbe 
glede mednarodnega delavskega urada, 
vprašanja Santunga, vseh določi), ki se ti
čejo razmejitve v  Srednji Evropi, nadalje 
gdanskoga In saharskega ozemlja, ker so vse 
te določbe v  zvezi z delovanjem zveze na
rodov, Id je Amerika ne priznava.

Gospodarstvo.
DEBATA O PRORAČUNU.

Kljub temu, da se je finančni mi
nister resno trudil, da bi se debata o 
proračunu za leto 1921122 končala 
za časa, to je do 20. t. m., sc je iz
kazalo, da je to nemogoče, ker so 
se doslej vršili šele štirje proračuni. 
Debata o proračunih ne bo mogla 
biti končana pred koncem prve po
lovice maja. Razen proračuna mini
strstva za promet je na dnevnem re
du sedaj tudi proračun prosvetnega 
ministrstva, ki znaša skupaj 235 mi
lijonov 500.000 dinarjev, dočim je 
znašal lani ta proračun za Srbijo in 
Crno goro 67,808.852 dinarjev', za 
ostale pokajine pa 368,749.707 kron. 
Ta povišek gre večinoma na račun 
povečanja števila učiteljev in profe
sorjev. Potem na račun kulturnih in 
humanitarnih društev in na račun 
zvišanih subvencij za gledališča. Iz
datki za srednješolski in Ijudskošol- 
ski pouk so bili za več kakor dvojno 
zvišani. Minister prosvete je v  
spremnem pismu finančnemu mini
strstvu obrazložil te izdatke in. izja
vil, da so neobhodno pr ' _bni kul
turnemu napredku naše .,adc drža
ve. ki je v tolikih bojih in vojnah 
precej zaostala v kulturnem oziru. 
Treba nam je več šol. več učiteljev 
in več gledališč, katerim ne smemo 
odrekati važnosti za narodno vzgo
jo. Beograjskemu gledališču, ki se 
šele obnavlja in razvija, je nakazana 
subvencija 3,527.444 dinarjev, skop- 
ljanskemu 1,025.000 dinarjev, novo
sadskemu 813.300 dinarjev. Potujo
čim gledališčem v Bitolju in Kragu
jevcu je nakazana subvencija 50 ti
soč d larjev. Kar se tiče zagrebške
ga in ljubljanskega gledališča, so 
izdatki za nju mnogo manjši, ker 
sta se začeli razvijati že pred voj
no. srbska gledališča pa so bila te
daj porušena. Razprava o proraču
nu prosvetnega ministrstva bo tra 
jala najmanj dva do tri dni. Verjetno 
je, da se ta proračun ne bo skoro nič 
reduciral.

★

LJUBLJANSKI TRG.
Mesni trg je bil pretečeni teden 

dobro založen in  n i biio nikjer po
manjkanja. Z govejega trga je izgi
nilo z malimi izjemami vse slabo 
blago Začasno upeljana prosta trgo
vina ie povzročila, da se je razvila 
med mesarji zdrava konkurenca. Na 
trgu se plačuje dobro volovsko meso 
po 36 K zadnji del in 34 K prednji del. 
SlabejŠe blago se plačuje po 32 K in 
34 K. Opozarja se pa stranke, da je 
mnogo bolj ekonomično kupiti dobro 
volovsko meso po 36 K kg, kot pa 
slabo meso po 30 K ali 32 K kg. Po 
nekaterih mesnicah v mestu, kjer se 
deloma seka prima vole, se plačuje 
meso po 40 K zadnji del in 36 kron 
prvi del. Te cene odgovarjajo da
našnjim cenam žive teže v ljubljan
skem nakupovalnem okrožju. Živa 
cena: 18 do 20 K delavnih, za klanje 
slabih volov. Za klanje dobri voli 21 
do 22 K, prima voli 24 K. Telečje me
so I. vrste 26 K, II. vrste 24 K. Svinj
sko meso I. vrste 38 K. II. vrste 34 
kron. Slanina, trebušna 42 K. po
vprečna 46 K, riba in sal 48 K. Sla
nina močno preortaja iu vsled tega

K pomladanskemu kon
certu »Ljubljanskega 

Zvona“.
(18. aprila 1921.)

Enkrat koncert v štilul Nudil bo 
pestro sliko v narodnem duhu zlo
ženih pesmi skladatelja Emila Ada
miča. Iz Štrekljeve zbirke je nabral 
šopek poljskih cvetk — pesmi, ki de- 
litč po naši zamlji, po našem mišlje
nju in čuvstvovanju. Pomladanski 
koncert po vsej pravici! —

Nič pretežke, problematične glas
be. fino, lahko zlatarsko delo. — 
»Ljubica vstani, vjuhnl luč«, v kateri 
pesmic} je izražena vsa udanost lju
bezni našega dekleta v koncu: »Ti 
sam moj ljubi si kamre ključ, jaz sem 
pa sama Tvoja svetla luč, ti bom sve
tila celo noč!* Globoko, morda naj
globlje občutena je pesem »Dekle 
moje, prinesi v o d 6 . . .  S tiho tragiko 
prepleten motiv je nudil skladatelju 
najboljše torišče njegove umetnosti. 
*— Belokranjska »Vanč zelenka jaSe« 
vsebinsko nagiba skoro h hrvatski 
narodni pesmi, kar je v  skladbi po
dano s subtilnim razumevanjem. V 
lahkem, veselem tonu ste pisani 
skladhj »Fantovska« in»Za plotom«. 
Glasbena sladkorčka sta ti pesmi, 
namenjena našim zborom. Izšla sta v 
zbirki »Pet veselih pesmi« v  založbi 

j>LjuMj. Zvona«, na kar vse naše p ev 

ske kroge znova opozarjamo. — Iz 
»Pisanega polja« Cvetka Golarja, 
oddelek »Iz bosanskega perivoja« je 
Adamič uglasbil 12 pesmi, med kate
rimi ste dve pesmi za ženski dvo
spev »Dragemu so se oči skalile« ln 
»Solnce sije, zeleni livada«, obe kon- 
trapunktično pisane, nežni skladbi 
nadahnjeni tihe ljubezni, ki bodo ne
dvomno našle v poslušalcih iskren 
odm^v.

Skladatelj je o Rusiji napisal pet 
značilnih samospevov za bas. Na 
vzporedu sta dva, dodal jima je še 
Albrehtovo »Noč« in dve na narodna 
besedila iz štreklja. »Nocoj je svetla 
noč« ter »Pesem nočnega čuvaja« 
(Nočne pesmi), katere todo  v pri- 
ljubijenein starem našem znancu g. 
Josipu Križaju našle izbornega Inter
preta. v  g. Ivanu Brezovšku pa fine
ga spremljevalca na klavirju. -

H koncu koncerta zapoje fnešani 
zbor večerno razpoloženje dihajoči 
Kanon »Večer«, te vrste redko sklad
bo v naši zborovski literaturi in iz 
Matičnih koncertov znanega »Mlade
ga junaka«. Slede še narodne pesmi,
v katerih je '<zražen up In strah de
kleta, ki se boji za ljubega (Kdor je 
truden), pa tudi šegavost (Ne maram 
tebč) s pristnim narodnim humorjem 
veje lz teh ljubkih glasbenih dragulj
čkov. Prešerno, vriskajoča »Svatba 
na poljani« zaključi koncert. Večina 
skladb je še neizvajanih. Kdor želi 
jejikrat jasnega, veselega ln nežnega

nasmeha v svoje srce. mu bo ta po
mladanski koncert dobro došel. P ri
poročen je dovolj po popularnosti 
Emila Adamiča, mnogoštevilen ob
isk bi bil pa dokaz, da občinstvo zna 
ceniti resnost stremljenj »Ljubljan
skega Zvona«. K.

„Probuda“.
V soboto 9. t. m. sc jc ustanovilo 

novo društvo »Probuda«. Glavni 
namen in cilj društva je : osamosvo
jitev slovenske in jugoslovanske 
umetne obrti na vseh poljih i. s. na 
podlagi domačih umetniških motivov 
in osnulkov, torej na narodni, etno
grafski podlagi. P rva  naloga »Pro- 
bude« bode torej: zbrati vse slo
vensko etnografsko blago. _ Društvo 
ima že sedaj lepo etnografsko zbir
ko Društvo sc je ob priliki ustanov
nega občnega zbora., pod pokrovi
teljstvom vlad. svetnika dr. Šubica, 
predstavilo slovenski javnosti z 
zanimivo razstavo domačih umetni
ških motivov. Razstava nudi^ vsake
mu izobražencu mnogo duševnega 
užitka. Razstava — domači motivi, 
osnutki risb (stavbe, hiše, oprava: 
postelje, stoli, skrinje; žličniki, hod
niki. v ra ta : slikarski motivi (patro- 
ni) i. t. d.) je v pritličju tehniške 
srednje šole soba št. 15 In je priva
bila že mnogo obiskovalcev, zlasti 
unietuikQV, obrtnikom iu učeče se

mladine. — Razstavo so posetili tu
di vodja poverjeništva za uk in bo
gočastje dr. Skabem e; dalje pover
jenik oddelka za obrt in trgovino dr. 
Marn, dr. Krisper in drugi odličnjaki.

Društvo »Probuda« zasluži naj
večje pozornosti, moralne in ginoi- 
ne podpore v svrho realizacije svo
jega globoko zamišljenega in v na
rodovo jedro segajočega programa.

Predsednik društva je g. profe
sor Oton Grebenc, dober poznava
lec naših etnografskih posebnosti. O 
društvenih načrtih prinesemo še 
daljše poročilo.

— ★ — •

„Vesna“.
»Slov. Narod« najavlja izdajanje 

družinskega in umetniškega lista 
»Vesne«.

Prav je in potreben nam je. Mi sc 
gotovo popolnoma strinjamo in «a 
bomo tudi toplo priporočali.

Pripomniti pa imamo par besed k 
»Narodovemu« podlistku glede ute
meljevanja potrebe te vrsto doma
čih listov.

Avtor namreč govori o obilju tu
jih — predvsem nemških — listov po 
naših knjigarnah, salonih in kavar
nah. Res je in razumeli bi, če bi se 
hotel kdo postaviti vendar že enkrat 
odločno na domača tla. Toda pod- 
llstkar govori o novi vzgoji ln novi 
orljentACiji našega življenja taka-te-

ovira klanje prašičev za meso. P re 
skrba Ljubljane z mlevskimi izdelki 
je tudi glede kakovosti povoljna. Ce
na je pa padla samo neznatno 50 vi
narjev do 1 K pri kg. Na žiinem trgu 
ie dovoz pšenice zmanjšan. Cena 
moke št. 0 na ljubljanskem trgu v 
detaljni prodaji 17.50 K, št. 1 16.50 K, 
iob ra  krušna moka 14.50 K. V pro
daji na debelo cena 1 K nižja pri kg. 
Ječmen se je dvignil na 650 K za 100 
kilogramov, oves 480 K, koru/n 470 
kron. Pritožbe glede slabem aha 
in moke so postale zelo rec..e.

Na sadnem tugu se kažejo zad
nja jabolka slabejše kvalitete po 8 
do 10 K kg. Različne zelenjave je na 
trgu v izobilju ter vladajo vsled kon
kurence umerjene cene. Importirana 
glavnata solata izborne kvalitete se 
plačuje po 20 K kg. Jajc je na trgu 
dovolj po 1.60 do 1.80 K za kos. Mleč
ka nekoliko primanjknje. ker vlada 
v tem času na mlečnem trgu nor
malno pomanjkanje. Z majem se 
mlečni trg bistveno zboljša.

.+  Trgovinska pogajanja z Italijo. Vče
ra j so se v prostorih Narr>d;ic banke sesta
li italijanski in naši delegati k trgovinskim 
podajanjem. Italija Je bila zastopana po gg. 
Lucioliju, Bartolliju, Carpieriju in SJJveri- 
niju, našo državo pa so zastopali dr. Trum . 
bič, dr. Žerjav, Vazo Kukič, dr. Ninčiča pa 
ni biio k seji. Ministrstvo za trgovino ta 
zunanje ministrstvo še nista dali InstrukcU 
našim delegatom, zato bo vlada najbrže 
sama vodila pogajanja. Na prvem sestanku 
|e  govoril Lucioll, kJ je naglašai potrebo 
Cim ožjih trgovinskih odnošajev med Jugo
slavijo iu Italijo.

+  Zamenjava kronskih bankovccv. Po 
informacijah finančne delegacije v Ljubija-, 
ai se bo izvršila zamenjava kronskih no»r- 
čanic v najkrajšem času ter so vse predpri
prave že dovršene. Zamenjavali bada 
davčni uradi.

+  Izvoz svežega mesa In prašičev. 
Kompetentne švicarske veterinarne oblast« 
s d  zabranile uvoz svežega mesa i n  praši-* 
čev za mesec april 1921. Vsled tega pover
jeništvo za km etijstvo za ta čas ne dopu- 
Sča nakladanja In odpravljanja svežega m e
sa in prašičev, namenjenih za fovoz v 
Švico.

+  Ponudba za dostavo  poljedeljskih
strojev. Neka velika nemška tvrdka ]c s ta 
vila zelo usodno ponudbo ea dostavitev 
večje množine različnih poljedelskih stro 
jev za naše poljedelce.

+  Lira <o avstrijska krona na parlSki 
borzi. Lira je zrasla na pariSkl borzi od
11. na 12. t. m. od 62 na 65, a avstrijska 
krona od 3 sedem osmin na 4 eno osmino. 
P ri nas Je pa notirala lira 15. t  m. 6 80 
(valuta) in 7.25—7.35 deviza), avstrijska 
krona pa 22.60—23 proti 25 pred par dnevi. 
Dviganje italijanske lire in avstrijske krone 
pa ni opravičeno v zboljšanju gospodarske
ga in tudi ne političnega položaja ene kot 
druge države. Izgloda, da so to borzne 
manipulacije. P osebno  Italija — kakor se 
zdi — umetno dviga kurz Ure v  Švici z 
nakupovanjem Ur. Koliko časa bo to drža
lo, le težko prerokovati. Sodeč po nespre
menljivih narodno - gospodarskih zakonih, 
se umeten kurz lire ne bo mogel dolgo dr
žati, ter je sveto vaU previdnosti pri naku
pu lir v špekilaUvne svrhe.

■  I *u  M l i j «  lliT W i ^ l * * i * i « g :  -T r~.ži3 MM.:-dB
»Ta nova vzgoja bo naravno odvra
čala našega človeka od nemškega 
sveta in ga bo uvajala v jugosloven- 
skl svet, od tod pa mu bo kazala pot 
preko niorja na zapad — predvsem 
v Francijo. (Sic!)

Tako pride čas, ko se bodo po 
naših kavarnah le malo čitali nemški 
časopisi, zato pa tembolj srbi ’ vat- 
skl in francoski!

Spoštovani avtor si torej kar ta- 
ko čez noč predstavlja orijentacijo 
t 1 hkmčevstva na eno do hlapčev
stva na drugo stran. To bi bil pač 
iluzoren profit. Od Nemcev k Fran
cozom in enkrat pozneje menda" zo
pet nazaj. Kakor da bi sc notranja 
moč literature dala kar tako po mili 
žurnalistični volji usmeratj po tem, 
kamor^ kaže politični škorenj. Raz
umeli bi vsaj maio. če bi se obrnil 
avtor na vzhod k mladostni in sveži 
zemlji. Sicer je pa itak o tem brez
pomembno govoriti, kajti kljub vsem 
zmagam in -političnemu podrcpnl- 
štvu se ne da zatreti niti izbrisati lz 
človeških-analov delo duhov, pa naj 
so ti pisali v takem ali takem iezilCH. 
In na to dejstvo g. avtor »Narodove
g a  podlistka gotovo ni mislil. Td 
nam je bilo pripomniti k objavi o no
vi »Vesni«, katero seveda iskreno 
pozdravljamo in o kateri upamo, da 
bo glede orijentacije človeško široko 
gmotnejša, kakor pa njen zagovor
nik v »Slov. Narodu«. —X—.
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Dnevne vesti.
— Kočevske 'volitve. Pri občin

skih volitvah imajo volivnj pravico 
tudi Kočevarji, a samo po deželi, v 
mestu ne. Zaradi tega se tudi neka
teri Slovenci silno razburjajo in za
bavljajo po gostilnah, da se Koče
varjem godi krivica. Ne vemo, kaj 
je dotičnike privedlo, da nastopajo 
kot odvetniki in zagovorniki Koče
varjev? Ali so jim plačali toliko pi
jače ali delajo zato. da se prikupno 
in dobe upliv med njimi (med Slo
venci ga doiični s takim nastopom 
ne bodo dobili, to stoji), a bodi jim 
povedano to-le: Vlada je bila pouče
na o tem, da bodo Neme? skupno na
stopili s komunisti pioti Slovencem, 
in zato Kočevarjem v mestu ni pri
znala volivne pravice. Da je bila vla
da dobro informirana, v dokaz tole: 
v volivnem imeniku je po pomoti 
prepisovalca ostalo kakih 20—40 
Nemcev in ti so imeli volivno pravi
co. Takoj se je zvaril blok teh Nem
cev. komunistov, socjjalnih demokra
tov ter nezadovoljnih in zapostav
ljenih Slovencev, ki čutijo v sebi po
klic za kaj višjega, in napravili so 
skupno listo; a imeli so smolo, to li
sto so vložili prepozno in vse vkup 
ie padlo v vodo! Škoda truda in de
narja. s katerim so hoteli tu in ondi 
prepiičati druge ter jih pridobiti za 
svojo listo. Mar bi ga bili zapili, saj 
je takih Slovencev nekaj, ki radi pijo 
zastonj! Če že povemo, da je nekdo 
v  imenu SLS (pa ni bil opravičen v 
to!) hctel zvariti zvezo klerikalcev 
in Nemcev, češ, te bo g. dekan pri
peljal v klerikalni tabor kar vse (o 
sancta simplicitas!), pa bodo kleri
kalci močni, smo povedali vse o pri
pravah za volitev, kar se za enkrat 
da povedati. Je pa še mnogo zanimi
vega in morebiti še pride na dan!

— - Nov urad. Vodja osrednjega 
urada zoper navijalce cen, ki se na
haja v likvidaciji/ g. policijski nad- 
svetnik Kerševan. bo organiziral za 
Slovenijo varstvo izseljencev, nad
zorstvo trgovine z ženskim blagom 
m zaščito mladine.

— Ljudsko štetje na Kočevskem izka
zuje 12.576 Nemcev. Seveda to niso sami 
Kočevarji, ampak tudi pravi Nemci, ter Se 
vedno dosti Slovencev, ki so jih v števni 
komisiji po sili naredili za Nemce. Števni 
komisarji so bili namreč v večini občin 
Nemci, in sicer najbolj zagrizeni. NSS v 
Kočovju ie protestirala proti takemu po
četja ter tako rešila mnogo Slovencev v 
nes tn , drugod pa se ni nihče brigal za 
to, pa so vsled tega številke nepopolno 
zanesljive. Več kot 12.000 Kočevarjev pač 
ni v Sloveniji. Pa tak predrzen rod, kakor 
vsak dan skušamo!

— Važen slovenski Izum. Prejeli smo: 
v Ob priliki konccrta Zikovega kvarteta v
Mariboru dne 8. t. m., igralo se je tudi na 
violino, ki jo je izdelal Slovenec inž. kap. 
Albin Mlakar. Gotovo je to prvi slovenski 
izum na lem polju. Konstrukcija te nove 
violine je naenkrat še izumiteljeva tajnost, 
vendar lahko rečem, da je uspeh zelo velik 
ift dvomim, da se je poleg starcttalijanskfli 
mojstrov že komu posrečilo izdelati instru
m ent s tako velikim, a kljub temu silno 
nežnim tonom. Kolikor sem poučen, teme
lj! konstrukcija n* precizni matematično- 
ilzikalni teoriji, ki Jo je postavil izumitelj 
po dolgoletnem Studiu. Ker uvažama veli
ko število godal, mogli bi sedaj ustanovit! 
lastno Industrijo, k! bi krila ne samo do
mače potre!*, ampak bi tudi lahko izvaža
la prvovrstne mojstrske instrumente. Pod- 
letuikr, zanimajte se za stvar, da je ne 
Prevzame zopet tujec!

— Priglasitev terjatev Iutendanc! za 
Slovenijo v likvidaciji. V smislu odloka de
želne vlade za Slovenijo sc poživljalo vsi, 
ki irnaio še kako terjatev do vojaške in- 
tendance za Slovenijo z? vojaške nabavo, 
najemnine itd. za čas od preobrata do 
vključno 31. VII!. 1919 da prijavijo te ter
jatve vojaški Intendanci za Slovenijo v 
likvidacij! v Ljubljani najkasneje do 31. 
maja. Na prijave po navedenem roivu se 
radi zaključitve likvidacije ne bo več ozi
ralo. Odškodnine glede zaplenjene prtlja- 
cc itd oficirjev, ne pridejo tu v poštev, ker 
zadeva še ni končnovcljavno rešena.

— Imenovanja. Anton Novačan, znani 
sb v . pisatelj, Je imenovan za sek re tarji 2. 
razreda v poljedelskem ministrstvu. Lovro 
Križman, inšpektor vode v Vel. Bečkcve- 
ku, je imenovan za generalnega inšpek
torja s sedežem v Negotinu. Bogdan Fer
linc je postal asistent v  poljedelski kontrol
ni postaji v Topčideru.

— Vsem delegatom pri Osrednji zv jzl 
včlanjenih strokovnih organizacij javnih na
meščencev! Poslanec prof. Reisner poro
ča v  ponedeljek, 18. t. m. ob 20 v  sejni 
dvorani mestnega magistrata o podrobno
stih izenačenja plač državnim nameščen
cem. K sestanku so vabljeni vsi ddegatje, 
kaierjh vsak lahko privede seboj še po 
t : iesa tovariša.

P rcveč blagoslova Iz neba smo do- 
‘k zadnja dva dneva. Hudomušneži ura-.

vilo, da je bilo preveč maž in procesi! u  
dež, zaito se ne more ustaviti. Najbrž bo 
deževanje zaključil sneg, ker je tempera
tura silno padla. Ako se nato zjasni, bomo 
jeseni brez sadja. Iz nekaterih nižje leže
čih krajev že prihajajo poročila o popla
vah. Tudi v ljubljanskih predmestjih in ua 
Barju ie voda prestopila jarke.

— Ustanovni občni zbor podružnice 
Jugoslovanske Matice za celi laški okraj 
sc vrši v nedeljo 17. t  m. ob poi 15 v  So
kolski dvorani (hotel Henke) v  Laškem. 
Rodoljubi laškega okraja pridite!

— Vojni ubežniki Stanko Likar iz 
Gline pri Ljubljani Je dne 11. prosinca t. 1. 
pobegnil od svoje čete. Od mariborskega 
polka so pobegli Blaž Šprajc, Anton Kobu- 
Ja in Jos. Zobec Iz Kostrivnice ter Jos. 
Dolšak in Anton Terčič iz  Rog, Slatine 
(okolica).

— Izgnan ie lz naše kraljevine 22 let
ni kurjač Henrik Sulc iz Rovinja, pristo
jen v Goric 3.

Ljubljana.
i— Jutri zvečer ob osmih r  Unionu po

mladanski koncert »LJubljauskega Z vonar 
Pridite poslušat opernega pevca g. Križaja 
lz Zagreba ln lepe, v narodnem duhu kom
ponirane nove skladbe Emila Adamiča I

—Volitev občinskega agrarnega od
bora. Da bodo volilcl o volitvah v občin
ski agrarni odbor, ki se v nedeljo 17. t. m. 
vrše na Barju zadostno poučeni, pojasnimo 
nastopno: Kdor je vpisan v imenik, lahko 
voli in Je lahko voljen. Pravico do volitve 
imajo tudi vse polnoletne žene, ki so vpi
sane v  imenik, če vodijo svoje gospodar
stvo kot samostojne gospodarice. Glasova
ti je tajno z listki, ki je nanje napisati 
imena kandidatov in njih bivališče in ki 
Jih je vreči v posebno posodo. Člani vpi
sani v prvi in drugi kategoriji, glasujejo 
skupno; člani v tretji, četrti in peti kate
goriji zopet skupno tvoreč drugo volilno 
skupino. Po enega odbornika Iz svoje sku
pine voli prva skupina za vsakih deset, 
druga skupina pa za vsakih dvajseit v ime
nik vpisanih volilcev. Ulomki štejejo v  
obeh skupinah za polno število. Ako voli
tev ob določeni uri še n! končana, se volil
ni prostor ob tej uri zapre in voliti smejo 
nadalje le še vsi oni, ki so v zaprtem vo
lilnem prostoru. Po glasovanju preštele 
volilna komisija glasove; kdor jih je dobi! 
največ, ta je izvoljen. Na zahtevo se sme 
pritegniti v volilno komisijo po en dan 
raznih strank. Izvoljene osebe tvorijo »ob
činski agrarni odobor« ter prejmejo od vo
lilne komisije izkaznice, ki jih sopodpiše
jo vsi člani komisije. Zoper nepravilne vo
litve je dopusten priziv na glavnega po
verjenika ministrstva za agrarno reformo 
tekom osmih dni; ta  priziv je brez odlo
žilne moči. Volitev se zaključi ob 5 . url 
popoldne,

— JurJevanJe na ljubljanskem gradu se
vrši tudi letos, kakor je bilo prejšnja leta 
običajno. Združena odotora C. M. podruž
nic St. Pcteiske in St. Jakobsko - Trnov
ske pridno pripravljala, da se bo vršilo 2c- 
gnanje v nedeljo, 24. t. m. v naj večjem ob
segu. V to potrebujeta večje število sode- 
lovalcev in sodelovalk v  narodnfh nešah, 
posebno dopoldne pri sprevodu, ki se 
vljudno vabijo, d«* se zglase najkasnej; do 
srede pri predsedniku g. M. Segovi, gL ko
lodvor I. nas4r. ali pri predsednici i  M 
Sičevi, Gradaška ul. 18. — Zdru’e ia  oa- 
Lnra.

— Nujna prošnja. Prcbivalci Planinske 
ce s te .v  Spodnji Šiški nujno prašimo mest
ni magistrat, da nam nemudoma pošlje ne
kaj čolnov, da borno mogli po svojth 
opravkih; za plavanje je namreč voda zdaj 
v tn d a r še premrzla, prebresti pa se na^e 
jezero že več ne da. Ne vemo, ali Je mest
n i  občina našo prošnjo, ki smo Jo vložili 
meseca septembra 1919, naj se napravijo 
v naši ulici odtočni Jarki in prehodi iz gra
moza, razumela tako, da je dala lansko po
letje izkopati pravcato globelj brez vsake
ga odtoka, ali pa je na našo prošnjo spioh 
pozabila. Škandal pa Je, da moramo prebi
valci tc ulico ob vsakem deževju do ko’en 
bresti vodo, ko bi se dalo temu s primerno 
majhnimi stroški lahko od pomoči.

— Proti pijančevanju. Ker se pijančo 
vanje vzllc strogim protialkoholnim odred
bam nadaljuje, opozarja policijsko ravna
te '.sivo občinstvo, da se bo proti vsakemu 
pijancu z vso strogostjo policijsko kazen
sko postopalo v  smislu ministrske naredbe 
z dne' 13. nov. 1919. Vsakega aretiranega 
pijanc-a brez razlike stanu bo policijska ob
last pridržala najprvo v policijskih zaporih 
In ga bo šele popolnoma iztreznjenega za- 
sliša.a. Pijanci, M bodo ^rotirani zvečer 
ali ponoči, ostanejo čez noč v  policijskih 
zaporih.

— Vožnja s težkimi avtomobili z že
leznimi obroči na kolesih je glasom skle
pa občinskega sveta po mestu prepoveda
na, Policijsko ravnateljstvo opozarja na 
to prepoved, ker sc bodo prestopki kaz
novali 7. slobo 4000 K ozir. 200 dni zapon

— V oko so je sunil z nožem pri delu 
vajenec Ničman Jos. pri elektrotehniku Iv. 
Miheliču, Prepeljan so s:a z rešilnim vozom

V bolnico. Deček bo skoraj gotovo ostal 
slep na levem očesu,

— Odborova seja Gosposvetskega Zvo
na se vrši v  ponedeljek dne 18. t, m. ob 
18 v  pisarni dr. J. C. Oblaka.

— Premog. Stranke, ki imajo Izkazni
ce B bivše ubožne akcije, dobe premog na 
nakaznice mestnega magistrata in sicer 
150 kg za 16 K v  naslednjem redu: v  to 
rek 19. t. m. črke L, M, N, v  sredo 20. i  
m. O, P , R, v  četrtek 21. t. m. S, S, T, ln 
v  torek 26. t. m. U, V, Z, 2.

— Izgubljeno. Soproga železničarja 
Beta Herbst iz Most je Izgubila dne 4. t. 
m. veliko črno usnjato denarnico z vsebino 
660 kron ln l  amerikansklm dolarjepu

—■ Dober stenograf -  telefonist se 
sprejme takoj za nočno službo. (Od 9. do
12. zvečer.) Samo dobri stenografi (slo
venska in nemška stenografija.— po mož
nosti poznanje hrvatskega narečja) naj se 
javijo od 6 .-7 ,  zvečer v  uredništvu »Ju
goslavije*.

Maribor.
Veliko tihotapsko družbo je zasledila 

zagrebška tajna policija v Mariboru. Tiho
tapci so spravljali iz Dunaja v našo državo 
razno luksurijozno blago v  milijonskih 
vrednostih, od nas pa izvažala živež. Tiho
tapci so se vozili brez potnih listov v  vo
zovih za poštne pakete ter so v ta namen 
imeli med Dunajem in Zagrebom celo vrsto 
podkupljenih uslužbencev. Policija je pri* 
Jela »kralja tihotapcev«, bivšega železni
čarja Tomljenoviča, ko je spremljal do Ma
ribora prepovedano blago, vredno več mi
lijonov. Nadaljna preiskava bo spravila na 
dan podkupljene naše uslužbence.

V Mariboru zapadel sneg. Po krepkem 
dežju včerajšnjega dne se je tekom noči 
vreme tako shladilo, da je bilo davi mesto 
kakor tudi vsa okolica pobeljena po novo- 
zapadiem snegu. Snežilo je tudi danes ves 
dt poldan. Vreme Je sicer južno, venda, pa 
se je bati ogromne škode na polju in na 
drevju,

Celje.
Ministrstvo prosvete je naklonilo Na

polni čitalnici v Celju podporo v ztieiku 
1000 d'inarjev za delno povrnitev škode, 
katero je imela Čitalnica med vojno vsled 
nastanitve voj. bolnice v njenih prostorih.

Kandidatne liste za mesto Celle su 
nabite ua magistratu! deski.

Knjižnico ustanovi v najkrajšem času 
Splošno slov. žensko društvo v  Celju. Ista 
bo na razpolago članicam iz mesta In oko
lice.

Iz sodne službe. Avskultantom sta Ime
novana pravna praktikanta Artur Mrevlje 
tu Leopold Mastnak v Celju.

P ri okrožnem sodišču v Celju so ime
novani za paznike pomožni pazniki Alolz 
PeStai, Ivan Ban, Fr. Kupec, Val. Mak, J. 
Lednik, Fr. Skale, Mih. Mak ter provizor- 
niin paznikom ccrtilikatista Anton Rijavec 
ln Franc Močivnik.

Za kozami Je zbolelo v  minulem tednu 
v  raznih krajih celjskega političnega ok
raja na novo 14 oseb. Vsega skupaj se Je 
nahajalo v evidenci 77 za kozami bolnih. 
Umrle so le 3 osebe. — Za leganjem Je 
zbolela 1 oseba v  celjski bolnici.

Javua dražba neoddanlh poštnih po
šiljk z razno vsebino se vrši pri poštnem 
shranjeval nem uradu v Celju v pritllčlu 
poštnega poslopja v  dneh 18, 19. In 20. 
aprila od 9. do 12. ure.

Primorje.
Jugoslovenskl kandidatje v  IstrL

Za volitve v rimski parlament se je 
sestavila za istrsko volilno okrožje 
sledeča kandidatna lista: 1. dr. Jos. 
Wilfan. odvetnik; 2. dr. Ulikse Stan- 
Rer, odvetnik; 3. Iv. Stari, delavec; 
•1. dr.- Stojan Brajša, odveniški kan
didat; 5. Fr. Flego, posestnik; 6. To
mo Herak, poljedelec.

Zadružni tečaj v liudljužni, kate
rega je priredila 10. t. m. »Kmetska 
hranilnica« v Hudijužni, je zelo do
bro uspel. Na tečaju, katerega se Je 
udeležilo veliko kmetov in delavcev 
in Hudejužne in okoliških krajev, Je 
razvijal znani boritelj za pravice na- 
šega naroda v zasedenem ozemlju, 
g. Virgilij Šček, gospodarski zadruž
ni program. Ti tečaji bodo veliko 
pripomogli k gospodarski neodvis
nosti našega ljudstva in upamo, da 
ta tečaj ni bil zadnji.

Predavanje o zadružnem vod- ’ 
stvu priredi »Goriška Zveza«. Preda
vanje, na katerem se bo predavalo 
tudi o zadružnem, obrtnem in socl • 
jalnem zakonu, bo trajalo okoli šest 
tednov.

Nar. soc. stranka.
Kočevje. NSZ. Oživljena strokovna o r 

ganizacija bode tekom meseca maja prire
dila vrsto predavanj, na katerih sc bode 
članom in somišAjeuikom razložilo pomen 
in smoter stanovskih organizacij, razložilo 
sedaj veljavni delavni red 'In mezdne po
godbe ter ustanovilo odseke, v  katerih se 
bodo strokovne zadeve proučavale in za
stopale. — To je potrebno, ako hočemo, da 
bodo naši tovariši razumevali naše doGo. 
Doba brezplodnega zabavljanja mora nre-

nehati in nastopiti mora doba stvarnega de
la. Zato Je potrebno, da delavstvo v pivi
vrsti spozna svoje pravice — pa tudi dolž
nosti. Le takrat bode presojalo svod polo
žaj pravilno ln spoznalo, kje je potreba od- 
pomoči in zboljšanja. Opozarjamo naše to
variše na ta predavanja, katerih razvrsti
tev še pravočasno objavimo.

V Mariboru se je vršila v torek zvečer 
šiTša odborova seja političnega kluba ln za
upnikov .NSS. Poročal Je posl. tov. Deržič,

V Ptuju se Je vršil v  sredo širši sesta
nek somišljenikov NSS, katerega se je ude
ležilo preko 100 pristašev NSS. Na dnev
nem redu so bile občinske volitve In even
tualno vezanje list. Referiral je pos!. tov. 
Deržič, nakar se je po živalmi debati skle
nilo, da gre NSS popolnoma samostojno.

V Celju se Je vršil v društvenih pro
storih gost. Wilson širši sestanek somišlje
nikov NSS. Obide, posebno iz okolice le 
bil nepričakovano obilen. Referiral Je po
slanec tov. Dcržlč, ki je poročal o sedanii 
politični situaciji ln komunalnem programu, 
te / izjavil, da gre NSS v  vseh mestnih ob
činah samostojno v  boj. 2 a  svoja Izvajanja 
Je žel živahna odobravanja.

Ustanovni zbor kr. org. NSS za Zalos- 
Kašelj se je vršil v sredo v Gornjem Kašlju 
pri Devici Mariji v  Polju. Zborovanje Je b,- 
lo jako dobro obiskano. Predsedoval mu je 
tov. Černe, referirala pa sta tov. Rupnik o 
zgodovini NSS ln tov. Juvan o delovanju' 
konstituante, splošnem političnem položaju 
in občinskih volitvah. Izvolili se je odbor, 
katerega objavim pozneje.

Šport in turistika.
»Športe. Izšla je 16 številka Športa s 

sledečo vsebino: Oradjanski športni klub : 
Firija, Al! je športna zveza potrebna aU

Mali oglasi.
IPr©$a sa:

POSESTVA
1 velika kmetija, 1 hiša z trgoviuo m  go
stilno v trgu, 1 gostilna z zemljo za par 
živine blizu mesta. Več pove L. Rebolj, 
Kranj.

VEČ ZABOJEV
velikih starih. Cena In naslov v upravnl- 
šlvu Jugoslavije. 644

CEPI.JENE TRTE NAPRODAJ. 
Cepljene na Rlparla portatls prve vrste; 
veliki rizling, mali rizling, silvanec, tram i
nec, Izabela. Mešana v rsta : trunta, UpoSt- 
ua, pošip in tudi druge vrste. Bela, dobro 
vkoreninjena šmarnica. Vsakega naročnika 
hočem zadovoljiti, da bo večletni odjema
lec. Cene trtam po dogovoru. Zaloga maj
hna cena nizka. Alojz Grabar, trtnar, Za
gorci. pošta Juršlncl pri Ptuju, Štajersko.

VECjA KOLIČINA VINA 
letnik 1917, 1918 in 1920 po nizki ceni, se 
odda. Izve se pri Janezu Vindiš na Bregu 
pri Ptuju. 657

HIŠA
z lepim gospodarskim poslopjem In njivo 
v večjem trgu ob S av i Odda se  tudi sama 
hiša z zelcnjadnim vrtom, ki Je pripravna 
za vsako obrt. Priglase na upravnfštvo 
»Jugoslavije« pod štev. 65S. 658

PROSTOVOLJNA DRAŽBA STARIH 
KNJIG, katera se vršd v torek 19. t. m. (A 
9. url dopoldne in naslednje dnL Prodajale 
se bodo raznovrstne stare knjige za Solo V 
In čitalnico, note kakor tudi raznovrstne 
starinske knjige itd. Sv. Jakoba nabrežje 
29 v trgovini, 659

VELIKE PENZIJE, SANATORIJ,
z 15 hišami, stanovanjske hiše, meblov*- 
ne, električna razsvetljava, 18 Johov ze
mlje. Cena 2.340.000 K. Lepo posestvo pri
merno tudi kot zimsko bivališče blizu M»- 
rloora, za raznovrstno kulturo. — Malo 
posestvo pri Gor. Polskavi. Velike trgov
ske hiše v  Mariboru. Ugodne prednje tr 
govin. Lepa vila v katero se je mogoče 
takoj useliti. Male hiše do 100.000 K. — 
»Rapld«, Maribor, Gosposka ul. 28. 662

PISALNI STROJ ADLER
ogleda se laihko vsak dan od 1. do 3. popol
dne. Naslov poVe uprava Jugoslavije, 667

PIANINO
j>opolnoma nov, krasen glas, ceno. Vpra
šati: Ljubljana, Miklošičeva cesta 4, go 
stilna Stefan. 633

POSESTVO 
64 oralov z grajščinico 4 km do mesta, 
najlepši kraj Slovenije z 15 glav živine m 
veliko svinj K 1,800.000, potem krasno po
sestvo 18 oralov z pohištvom pri Maribo
ru kakor več večjih in malih posestev, 
vil, mlin, hiš, gostiln potom pisarne nepre
mičnin Zagorski, Maribor, Barvarska uli
ca 3.

SCupS se: ■
ŠTEDILNIK 

(Tischherd) se kupi. Ponudbe na L'. B. na 
upravo Jugoslavije. 653

MALO POSESTVO
ali do 10 oralov zemljišča brez hiše blizu 
Konjic ali Poijčan. Cenjene ponudbe na 
Karol VVeiss, opekarski mojstorf Vlnodol, 
Crikvenica- " 512

ne, Spored konjskih tekem v  Beogradu* 
P revoz blaga z letali in Pregled o športi 
nem gibanju po svetu. — List prinaša kra« 
sne slike lz  nogometnega športa, lz lahk« 
atletike ta ‘slike smuško-sportnih pokrajini

Pokrajina.
Ovslše na Gorenjskem. Na predlog g, 

župnika Ocepka so sklenile obstoječe 
stranke kompromis, ker se Je zatrjevalo* 
da bodo na enotni kandidatni listi zastor 
panl vsi stanovi. No, delavci in kmetje sa 
bili bridko razočarani, ko so zvedeli, da se 
mislijo na svetovalska In županovo mesta 
vsesti sami stari magnatje. Dobro, da sa 
delavci In kmetje pravočasno zvedeli za 
ta načrt ln zmešali štreno tem gospodom 
na ta način, da so sklicali sestanek In po» 
stavili lastno kandidatno listo. To, ln ke« 
Je mnogo delavcev bi kmetov odipovedalO 
kandidaturo, je spravilo g. župnika ob pa* 
m et Ne gre mu v glavo, da Je danes ljud« 
stvo pametno in ne uboga dušnega pastir, 
ja kar na slepo.

Zg. Dobrava pri Podnartu. Posestnikof 
sin Anton Hrovat je doma na podu po» 
spravljal. Ko Je hotel slamoreznico drugam 
prestaviti, je padla klinja Hrovatu narav« 
nost na levo nogo. Zadobl! Je močno vrez* 
nlno.

Meža. Za poštarja pri poštnem urad< 
Meža Je Imenovan Anton Glogovšek. Vea< 
dar je prebivalstvu po&tno ravnateljstva 
enkrat ustreglo in poslalo na tako mesM 
človeka, ki je odločen narodnjak.

Konjska dirka v Ljutomeru bo dne L 
maja t. I. na ondotni žrebam!. Dirkalo 34 
bo v kasu — trabu s hitrimi konji amerl* 
kanske pasme Iz kmetske reje ljutomer« 
skega okraja.

ZLOŽLJIV VOZIČEK 
dobro ohranjen. Cenjene ponudbe na R. R  
poštno ležeče, Podnart, Oor.

PISALNI STROJ
dobro ohranjen »e kupi. Ponudbe z navedi 
bo cene in sistema pod D. R. na upravo 
Jugoslavije,

Službe 1
MLINAR

oženjen, če mogoče brez otrok se Išče z* 
trgovski iriin. Mesečna plača po dogovo
ru. Nastop maja. 664

IŠČE SE PRIDNA, POŠTENA 
služkinja, že vajena hišnih del. Naston. 
tako), plača dobra po dogovoru. Natanči 
nejia pojasnila y upravništvu Jugoslavija,

STROJNIK
za  parno žago se takoj sprejme. Ponudb* 
na oskrbntštvo graščine, Ribnica, Dolenj, 
sko. 660

STROJEPISKO
perfektno sitenogTafinjo za slovenski in 
nemški jezik se Išče. Ponudbe na trgovsko 
zr.drugo v Ljubllani. C6ii

2 SEDLARSKA POMOČNIKA 
starejše moči, katera morata biti Jako do. 
bro izvežbana pri konjski opremi in koma« 
tih se sprejmeta takoj pri Mihael Asolin, 
sedlarstvo, Domžale, '

Razno:
PEKARIJO

mizu kolodvora, katero imam v  najem i 
prepustim z vsem orodjem razun strojev, 
Prevzetle 5000 K. Pungaršek, vulgo pri 
Grebencu, Trbovlje. 666

SOBO IŠČE 
gospodična, ki Je cel dan odsotna. Grem 
tudi kot sostanovalka k kaki mirni stran* 
ki. Cenjene ponudbe na upravo Jugosla« 
■Wje pod »Soba«.

ŠIVILJA,
izurjena v vsakem delu se priporoča cenj, 
damam na dom. Naslov pove uprava. 650

DRUŽABNIK 
z 80.000 K želi vstopiti v  kako trgovsko 
podjetje, če mogoče v trgovino % mešanim
blagom ali pa vzame v najem kako gostil
no v prometnem kraju Slovenije. Ponudbe 
je poslati pod »Maj« na upravo »Jugo
slavije. 655

OOSTILNO 
v  najem ali na račun iščem v okolici Celji4 
Naslov: M. K. pošttioležeče, Žalec. 65$

Zenita© ponudbe
, MLAD INTELIGENTEN TRGOVEC

na deželi z trgovino z mešanim blagom na 
jako prometnem kraju želj znanstva v svr« 
ho ženitve z inteligentno gospodično od 18 
do 24 let staro z večjim premoženjem. Tr« 
govsko nobrožene imajo prednost. Lep« 
mlade vdove niso izključene. Ponudbe 1 
sliko na upravo Jugoslavije pod »Srečen 
zakon«. Tajnost zajamčena. 646

ZENITNA PONUDBA.
Kmetski sin, 29 let star z 30.000 K premis 
ženja želi se takoj oženiti z gospodično ali 
mlado vdovo n i kako malo posestvo. Ce- 
njene ponudbe pod A. 2, poštno ležeče 
Loče orL Koniicah.

— — ■       <

KAVARNIŠKE MIZE.
Naslov V upravi Jugoslavije. 641,
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Prima angleški Kristal 7 £3& J^e Peteline
Ljubljana, Sv. Patra nasip 1

ltatern so vrži

v n e f e l io ,  dns Ih. f. m. ob 1  uri popoldan
v K a m n i  g o r i c i  &t. 8 0 ,  i e l .  p o 

g i n j a  I t a i l o v l j i c a ,  Gorenjsko

!n sicer sledečih nepremičnin: 
velika enonadstropna hiša 

z velikimi lokali tik farne cerkve 
najbolj pripravna za trgovino, 
ker je ista skoro brez vsake
konkurence, ali. tudi za vsako
drugo obrt, izklicna
n e n a ................................ K '50.000

Jep sadonosnik in 
njiva skupna mera
2*1* o r a l a ..............K 30.000

travnik mere *j*
o r a l a ......................K 12.000

2 gozda smrekov 
in bukov les skupne 
mere 5 oralov . . .  K 12.000 

Lastnik si pridrži pravico 
8 dni- po dražbi pogodbe raz
veljaviti ali potrditi.

v vseh opremah, raa terJJfcl in  5zwr£&a p r e d v o j n a ,  
za rodbinsko in obrtno rabo ter vsi posamezni deli za 

vse sisteme, I g le ,  o l j e  na drobno in na debelo.
V eličina garancija I P o p r a v i l a  c a  s p r e j e m a j o  J

vsaka množina se dobi po K 31 
franco skladišče. — Naročila na

O b v e s t i l o .*
Obveščava cenj. odjemalce in p. n. 

občinstvo, da sprejemava nova dela in 
popravila po najnižjih cenah. Gotovi 

čevlji v zalogi.
Turistovski čevlji lastnega Izdsika. 
Ant. in Jož. Brajer-Kapele
Ljubljana, Turjaški trg  (Breg) Št. 1.

Proda se motorAutodelavnicaPROMET Karlovška cesta at. 10
Izdeluje vsa posamezno dela za avto
mobile, popravlja tudi Btroje vseh 
vrst. Prevzema vsa železostrugarska 

dela točno in najceneje.

220 volt, 8 konjskih sil s 600 obratov na' minuto. —  
Naslov pove upravnistvo ,,Jugoslavije".
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Radi opustitve tega predm eta sc proda cela zaloga 
autc-gumi plaščev in cevi najboljših znamk vseli di

menzij po izredno nizki ceni

„PR©MiT“
tehn. industr. podjetje (dr. z o. z.) 

LJUBLJANA, GRADIŠČE ŠT. 9 I.

tehn. industr. podjetje d. z o. z

Ljubljana, Gradišče 9/1,

PoBn (»gumijasti oi»ro2i
za tovorne avtomobile 

Pnevmatiko
za kolesa in avtomobile 

K o le b a  
mt9%ebill

najceneje.

Krznarstvo
„Pri zlati lopati*'
trgovina z železnino

VaEvazorj&v trg št, 7
(nasproti križanske cerkve.)

Žiga m ola  io karbida.
Gradišče šf. 7.

Sprejme v stroj kože divjačin, 
katere popolnoma izgotovi v 
garniture. — Sprejme iste v 

moderniziranje.

Ljubljana.
Gosposvetska ceita 14,,Triglav’ | |  •  I SCO volt, 10 konjskih sil z 1200

KUKI Ifilssfllr do 1600 obratov na minuto. —

IluPI a IlIUlulSUKANECs^ d n o  kavo
kavine kenserve s sladkorjem 
fcavine konserve brez sladkorja 

marmelado
■»udi po najnižji dnevni ceni 

in v vsaki množini

žiinnate vezalke za čevlje, kvačkanec, 
dišeče milo, glavnike za česanje, otročje 
sesalke, ilice in vilice iz aluminija po 

najnižjih cenah pri tvrdki

OSVALD D0BEIC, Ljubljana
Sv. Jakoba trg O.

Vljudno naznanjam, da lakiram z najboljšim uspehom vozna kolosa, 
šivalne stroje itd. v peči. Izvršim v dveh dneh. Priporočam se tudi 

za lakiranje automobilov.

A. MALGAJ, Sp. Slika, Knezova 121. I Medica & Komp. 1
msnulakturna trgovina na debel«

Ljubljana Sotina ulica 7. |tovarna hranil
«7 Smarci p. Kamniku
Kupuje tudi tozadevne surovine.

izdelki čeških mizarskih moj
strov na Dunaju.

Spalne iu jedilne sobe, sobe za 
gospode, saloni, klubove garni
ture od navadnega do najfinej
šega izdelka, kuhinjske opreme, 
stoli, tapetirano pohištvo, že
lezno pohištvo, pohištvo iz meh
kega lesa, domači izdelki po 
zelo nizki ceni na debelo in 

drobno v zalogi pohištva

Ljubljana, Prešernova ulica 9
N aj v e č ja  z a l o g a  iz g o to v lje n ih  o b l e k  , 

z a  g o s p o d e ,  d e č k e  i n  o t r o k e .

B l a g o  za obleke in plašče.

Portlandcement, zidno in strešno 
opeko, cementne strešnike, ce- 
mentno-azbestni Skrilj (etemit), 
cementne cevi, drenažno cevi,

S apno, Watproof (cerezit), asfalt, 
izolirne plošče, lesni cement, 
pristno strešno lepenko št. 80, 

j 100 in 120, strešni lak, katran, 
karbolinej, gip« i, t. d. dobavlja

L ju b lja n s k a  
|  k o m e r c i ja ln a  d ru ž b a
fj Ljubljana, Bj<;rweisova cesta 18 

^ac.<«ai-.uair̂ niBKiiTamrlF<-f11 — a

C e n tra la :
Ljubljana, Rimska 

cesta 2.

P od ru žn ice: Lj»bljQ“fl>
Dunajska c. 20.

tel. št. 470.
Konfekcija za dameSlomškov trg 8.

Ceniki franke I Prosil eftled 1

JTlsJta .»Učite) is k a tiskarn?« y. Uubli5̂
X Odcovornl urednik Antnu P e v '

A. K. Green:

Nevestina
skrivnost.

(Dalje.)
Oprosti, je vzkliknila, ko s e 'je  

nenadoma spet zresnila, hotela sem 
!c preizkusiti tvojo ljubezen; zdi se 
mi, da ni dovolj močna in globoka. 
Morda pa tudi ne razumem mož, ker 
sem se doslej premalo ukvarjala ž 
njimi; saj nisem vedela, da bo visela 
enkrat vsa moja sreča na tem, kako 
visoko me spoštuješ ti. Valter, ne 
drugi ljudje.

Nežno jo je pogledal. To je bila 
prava ljubezen in vdanost, kakršne 
'c zmožno le žensko srce. Najrajši 
Ni bil poljubil rob njenega krila.

Doslej sem bila otrok, je povzela; 
bistvo in vrednost stvari sta mi bila 
neznana,* pazila sem le na sijajno lu
pino, ne pa na notranje jedro vsega. 
Moja duša je še dremala, toda zdaj 
se je zdramila: zdaj vem, kaj je srč
na potreba ljubeče in ljubljene žene; 
čutim se srečno in nesrečno, ponos
no in ponižano hkrati. Ali se ti zdi 
to nespametno in neumno? Toliko 
vprašanj sem morala doslej zaklepali 
sama v sebi, da mi je dobrota, ko 
morem govoriti vsaj enkrat od srca.

Otožnost jo je bila minila in zdelo 
sc je, da kar žari od sreče. V njeni 
krasni prisotnosti je Kameron poza
bil vse ostalo; objel jo je ljubeče in 
io stisnil na srce.

Zdaj te ne vprašam ničesar več, 
te vzkliknila; ako pride nesreča —

Premolknila je. Zunaj se je bil 
oglasil zvonec. Kameron se je zdra
mil kakor iz sanj.

Ali je gost ali bolnik? je vprašal 
nehote.

Sprednja vrata so se odprla in
vstopil je gospod, za njim pa snažno 
oblečena ženska, ki je plašno smuk
nila mimo vrat proti sprejemnici. 
Preden je krenil doktor k njima, sc 
je ozrl še enkrat na soprogo, ki ga je 
gledala iz svojega naslanjača, vsa 
ljubka in mila kakor vtelešen smeh
ljaj . . .

Komaj pa je ostala sama, je za
mrla v njenem obličju sleherna iskri
ca veselja; zrušila se je vase in se 
vdala nememu, a tem strašnejšenm 
obupu. Kmalu pa se je vzravnala in 
vzkliknila odločno, mereč z očmi 
svojo sliko v zrcalu: Če sem v res
nici lepa, naj ini lepota pomore, da 
rešim svojo srečo. Ž njo stoji in pade 
tudi njegov dušni mir. Nobena cena 
mi ni previsoka, mora se mi posre
čiti; vse žrtvujem, samo resnice ne!

Tedaj pa so se približali po pre
progah težki koraki. Ozrla se je in 
vsa rdečica ji je izginila z lic. Go
spod. s katerim le bil vstopil doktor 
Kameron, je bil aetektiv Gryce.

Devetnajsto poglavje.
Doktorjevo vedenje ni bilo baš 

pomirljivo za njegovo soprogo. Do- 
čim se je Gryce priklonil, je on takoj 
pozvonil slugi ter mu naročil, da ga 
ni doma ne za goste ne za bolnike. 
Nato je zaklenil vrata in spustil za
vese na oknih, šele po teh obširnih 
varnostnih ukrepih se je obrnil h Ge
novefi. trudeč se vidno, da bi dal 
svojemu glasu naraven zvok:

Gospod Gryce ml je povedal, da 
so prišla na dan čudna dejstva o de
kletu. čigar ime se je zadnje čase 
tolikokrat ponavljalo pred teboj. On 
misli, da jih nihče ne bi mogei pojas
niti bolje od tebe. Ker sem prepričan, 
da boš rada storila v prilog resnici

in pravici vse, karkoli je v tvoji mo
či, sem ga povabil, naj govori sam 
s teboj.

Pokimala je, dozdevno brez vsa- 
ke najmanjše zadrege; ko pa jo je 
detektiv nagovoril, ji je vendar uda
rila rdečica v obraz.

Vem, je dejala, da sem zbudila s 
svojimi prejšnjimi krivimi'podatki 
vaše upravičeno nezaupanje. Vzroki, 
zaradi katerih sem takrat potvorila 
resuico, so se vam morda zdeli ni- 
čevni: sicer pa zdaj tudi zame ne 
veljajo več. Ako mi torej želite za
dajati vprašanja, vam bom skušala 
povedati resnico po svojih najboljših 
močeh.

Govorila je s tolikšno ljubkostjo 
in dostojanstvom, da se Gryce ni 
mogel odtegniti učinku njenih besed.

Več ne zahtevam od vas. milo- 
stiva. je rekel z globokim poklonom,

Genovefa je videla, da vendar še 
ni opustil vsake sumnje. Kakšna dej
stva ste ugotovili? je vprašala.

Nekaj me zanima predvsem: pri 
najinem zadnjem razgovoru ste izja
vili, da ste pustili Mildred Farley v 
svoji sobi, ko ste odšli k poroki. Ka
ko se je počutila takrat? Ali je bila 
zdrava? — Odgovor na to vprašanje 
je silno važen.

Karkoli je pričakovala Genovefa
— na ta neposredni naskok je bila 
nepripravljena.

Morda ne želite, odgovoriti? je 
rekel Gryce.

Pač; premišljam le, kam meri 
vaše vprašanje, je dejala počasi.

Čudno so ga dimile te besede. 
Mari je bila krasna, nedostopna žena 
sama zapletena v zločin? Zdelo se 
ie, kakor bi jo bilo strah odkritja. 
Izpraševati jo se je morda reklo zah • 
tevati, da naj priča sama zoper sebe!

— Pogled v njeno obličje ga je po
miril. Iz teh črt ni prežal potuhnjen 
demon; le prepadenost je čital v njih 
in pa tisto nespametno boječnost, ki 
jo kaže pri policijskih zaslišbah ve
čina zastopnic nežnega spola. Skle
nil je pograbiti naravnost za stvar.

Najprej bi vas rad opozoril, je 
dojal, da vam nimam naznaniti nika- 
ke obtožbe, marveč vodim le preis
kavo. Dognati hočem, ali je Mildred 
Farley izvršila samomor, ali je bila 
umorjena. Naj bo dejanje takšno ali 
drugačno, vsekako se je zgodilo v 
vaši sobi, milostiva, dočim ste bili 
spodaj pri poroki.

Nehote si je segla z roko proti 
srcu, a takoj se je videlo, da ji je žal 
te kretnje. Čemu neki? Njeno vzne
mirjenje nad takšno novico je bilo 
vendar povsem umevno.

Odkod veste to? je vprašala ne
jeverno. Mogoče sklepate po vzkri- 
ku. ki so ga slišali?

Tega ne bom trdil; odkod pa 
veni, lehko 'slišite takoj. Gryce je 
stopil k zavesi, ki je ločila sobo od 
sprejemnice, odgrnil jo in pomignil 
dekletu, ki je bilo ž njim.

Genovefa ga je opazovala s skraj
njo napetostjo; zdelo-se je, da je po
zabila vse drugo okoli sebe. Kaj ho
če storiti? Koga je pripeljal s seboj? 
je vpraševal njen pogled. Niti ko je 
dekle stopilo v sobo in obstalo pred 
njo. sc ni izpremenil ta čudni izraz. 
Le negotovost in začudenje sta se 
zrcalili na njenem obličju.

Ali poznate to osebo? je vprašal 
detektiv.

Genovefa jo je zaničljivo pogle
dala.

Kaj hoče tu? je dejala.
Sama ne vem, je zajecljalo dekle.

I Gospod me je vzel s seboj. Rekel je,

da boste prijazni z menoj, čeprav, 
vem dobro, da me ne morete videti. 
Odkraja nisem hotela nikomur pove
dati. kaj da sem videla pri vas. ali 
gospodje co me pestili tako dolgo, 
da so izvlekli iz mene vse.

O čem govori? jo je prekinila 
Genovefa strogo in hladno. Njena 
namigavanja so mi nerazumljiva •• 
naj se izrazi jasneje.

Povejte svojo zgodbo, je kratko 
ukazal Gryce.

Dekle se je ozrlo kakor v zadre
gi. Vzdignila je oči h Genovefi ter 
jih spet pobesila.

Ah, je izpregovorila, da sem slu
tila, kaj bo nastalo iz tega! Vedno 
sem prisluškoval? pred vrati in gle
dala skozi ključavnice. Saj vem, da 
ni bilo prav; toda hotela sem izve
deti, kaj počenja dekle tako dolgo v 
vaši sobi, kadar ni smela živa duša 
do vas. Mislila sem, da jo utegnem 
videti, kakšna je, ko si odgrne oblič
je. Takrat, ko sem vam pogledata 
preko rame, sem hotela le vedeti, 
ali ni pismo, ki ste ga pisali, morda 
namenjeno tistemu dekletu. Bila je 
vendarle šivilja in ne pripravna dru
žba za damo, kakršna ste vi. Zakaj 
sem delala vse to, ne vem; pojasniti 
hočem samo, zakaj sem prišla v hišo, 
ko sem bila vendar odslovljena. Mi
kalo me je vedeti, ali bo smela k 
vam tudi tik pred poroKo — in res se 
je zgodilo tako.

S tem hoče reči, je suho pripom
nil detektiv, da je bila v hiši celo 
med poroko, ne da bi bil kdo vedel 
zanjo.

Genovefa se ni genila, niti ni črh
nila besedice.

Pošljite naročnino!


